

凝聚道德之光 传递榜样力量

——陕西省渭南市道德模范、身边好人的战“疫”故事

夏莲

生产销售问题医用口罩 理应严惩

冯海宁

据报道,近日警方接连侦破“天价口罩”“伪劣口罩”“三无口罩”案件。根据“两高两部”联合发布的《关于依法惩治妨害新型冠状病毒感染肺炎疫情防控违法犯罪的意见》(下称《意见》)规定,生产不符合保障人体健康的国家标准、行业标准的医用口罩等,最高可判处无期徒刑。

防控疫情,司法机关发挥着重要作用。最高人民法院日前下发的《关于认真贯彻落实中央全面依法治国委员会第三次会议精神切实做好防控新型冠状病毒感染肺炎疫情期间审判执行工作的通知》规定,严厉惩处制售假冒伪劣防疫物品等行为,对明确专用于疫情防控的资金和物资,不得采取查封、冻结、扣押、划拨等财产保全措施和强制执行措施,全力保障疫情防控工作。上述《意见》也为疫情防控提供了多种保障,如规定生产销售问题医用口罩最高可判无期徒刑。

各地司法机关正积极落实《意见》精神。2月16日,疫情期间浙江首例销售不合格标准医用器材案在湖州市长兴县人民法院快审快判,4名被告人分别获刑并处罚相应罚金。而这4人销售的就是“三无口罩”。这起案例既说明疫情期间仍有人不仅不积极配合防控措施,反而利用疫情牟取不义之财;也说明司法机关惩治犯罪行为、保障疫情防控的有力决心。

根据《意见》规定,生产不符合保障人体健康的国家标准、行业标准的医用口罩、护目镜等医疗器械,或者销售明知是不符合标准的医疗器械,足以严重危害人体健康的,以生产、销售不符合标准的医疗器械罪定罪处罚,最高可判处无期徒刑,并处没收个人全部财产。

笔者认为,这一规定及时而必要,在刑法中也有依据。刑法第145条规定,生产不符合人体健康的国家标准、行业标准的医疗器械、医用卫生材料,或者销售明知是不符合保障人体健康的国家标准、行业标准的医疗器械、医用卫生材料,足以严重危害人体健康,后果特别严重的,处十年以上有期徒刑或者无期徒刑,并处销售金额百分之五十以上两倍以上罚金或者没收财产。

生产、销售问题医用口罩这一违法行为,如果在非疫情期间,不良影响可能相对有限。但在疫情期间,这种行为的性质就演变得十分恶劣。这是因为,疫情期间医用口罩的使用者主要是战斗在防控疫情一线的医护人员,医用口罩一旦存在质量问题,医护人员被病毒感染的风险就会大大增加。

如果因问题口罩的质量不合格而造成医护人员感染,不仅影响到专业防控力量,也会让疫情防控的局面变得更加复杂,从而使我们付出的防控成本更高。而普通消费者在使用问题医用口罩后,会认为自身所做的防护很有效,然而实际上感染的风险变大了,也不利于防控疫情。总而言之,无论是谁使用了问题医用口罩,生命健康和疫情防控都会面临重大威胁。

只有提高生产、销售问题医用口罩的违法成本,才能提高震慑力,从而有效地避免问题医用口罩流入医院或者流入普通消费市场。我们要清醒地意识到,生产、销售问题医用口罩在疫情期间绝不是小问题,而是关乎使用者生命健康和疫情防控大局的大问题,而某些不法分子在明知问题口罩威胁使用者生命健康还要去生产、销售,这是不择手段的谋利行为,性质极为恶劣。一旦这类口罩危害到使用者的生命,或对使用者的健康造成严重伤害,那么这种影响恶劣的行为理应受到最严厉的惩治。

回到工作岗位上的贾学斌,像陀螺一样转了起来。繁忙的工作之余,他还通过各种各样的方式参与疫情防控工作,积极引导群众科学防疫。

在渭南,这样的人还有很多。“陕西好人”王秋玲为合阳县和家庄镇王家村捐款资助开展联防联控工作;“陕西好人”张永平为潼关县防疫人员捐赠口罩和消毒液并送去慰问品;“陕西好人”、渭南市第七届道德模范马文武为大荔县韦林镇泊子村捐款并与妻子一起加入志愿者队伍;第七届渭南市道德模范、“渭南标杆”樊印平为蒲城县罕井镇防疫一线工作人员捐赠物资;第七届渭南市道德模范张顺章委托儿子捐款一万元……

一个个感人的善举,一幕幕暖心的瞬间,在社会上汇聚起了强大的正能量,道德模范和身边好人已成为渭南抗击疫情不可或缺的力量。

限公司总经理杨育英,也时刻关注着疫情防控工作的进展。杨育英是渭南市区两级人大代表,2019年被评为“陕西好人”。1月27日,杨育英为新型冠状病毒防控专项基金捐款1000元;1月28日,又连续捐款2次。她说:“疫情防控阻击战中有很多逆行的英雄,他们是最可亲可敬的人。虽然不能像他们一样战斗在抗‘疫’一线,但我希望尽自己的所能贡献一份力量。”

人民警察 守护万家灯火

“现在在疫情防控形势很严峻,这假不能休了。”给家人留下了一句话,1月26日,“中国好人”、澄城县公安局副局长贾学斌就返回了工作岗位。忙了一年,贾学斌原本打算趁春节休假好好调整一下,顺便陪陪家人,突如其来的疫情改变了他的计划。

企业家 主动承担社会责任

“中国好人”李建是陕西李建面点有限公司的总经理,也是一名党员,现在,他又有了新的身份——渭南高新区郑家小区疫情防控党员志愿者。这段时间,李建都是早早出门,和其他党员志愿者一起向进出的群众宣传疫情防控知识,做好体温监测。李建说:“现在,我就是整个小区居民的健康守护者,工作绝对不能马虎。”

疫情对餐饮业的冲击很大,李建的企业也受到了不小的影响,但他白天仍坚持在小区执勤,晚上回家后再处理公司的事情。他说:“企业也要承担社会责任,只有疫情早点过去,大家都健康平安,我们才能迎来‘春天’。”

渭南裕美现代农业设施工程有

限公司的党员干部积极投身疫情防控一线,严守执勤点监测出入人员,积极宣传疫情的预防措施。面对全县防疫物资紧缺的情况,王春颜带头捐款并号召全村干部群众捐款捐物,共筹集到爱心善款2.4万元。

和王春颜一样,荣获第七届全国道德模范提名奖的村医刘永生,这段时间也一直忙碌在农村的防疫“战场”上。

潼关县荒移村有48名外出务工人员,其中虽然没有湖北返乡人员,但刘永生仍格外小心。“返乡路上情况复杂,绝不能掉以轻心。”疫情发生后,刘永生坚持每天上门走访,为返乡人员测量体温、叮嘱注意事项。作为村医,刘永生还承担了村里的防疫知识宣传和巷道广场消毒等工作,“村里的医疗条件有限,物资也有限。我要做的就是把防疫知识宣传好,守护好大伙儿的健康。”刘永生说。

村干部及村民 为村民筑起一道安全屏障

2月12日,“陕西好人”王春颜将价值1.6万元的金银花茶送到防疫一线,他说:“希望这些金银花茶能为一线工作者润润喉咙,强健身体。”

王春颜是尧山镇同家村的党总支书记,疫情发生后,他充分发挥党员干部的先锋模范作用,带领村里

井冈山下的最美“逆行者”

——记吉安市中心人民医院医生、吉安市援鄂医疗队队长袁水生

邹清华

地处革命摇篮江西井冈山下的吉安市中心人民医院,有一位年轻的主治医生,在新型冠状病毒感染的肺炎疫情暴发时,他挺身而出,勇敢“逆行”,挑起吉安援鄂医疗队队长的重担,率队奔赴武汉,用行动践行着人民至上、生命至上的理念。

他的名字,叫作袁水生。作为一名党员,袁水生是在出征之前,立下了“不计报酬、无论生死”的铮铮誓言;来到武汉后,他想患者所想,急患者所急,成为患者眼中的“最美守护卫士”。

把危险留给自己 把安全带给别人

疾风知劲草,烈火见真金。

2020年的春节,因为突如其来的疫情而变得极为特殊。大年初一的晚上,袁水生在医院值夜班时,突然接到发热门诊的紧急会诊通知。做好防护后,他迅速为患者诊治,在经过一系列问诊和检查之后,确认该患者为普通流感。当大家松了一口气的时候,袁水生的心情却怎么也轻松不下来。早在武汉最初出现不明原因肺炎病例时,他就提前跟进了相关专业知识的学习,并就医务人员自我防护及病人救治的相关内容向北京协和医院的教授们请教

经验,还为呼吸科做好了应急预案和备案。看着武汉疫情的数字每天都在不断增长,看到医护人员不眠不休地坚守在一线,袁水生恨不得自己也能到一线去抗击疫情。

大年初二,当袁水生看到医院微信群里发出抽调医务人员参加江西省援鄂医疗队的通知时,立刻做了决定。

来不及回老家向父母拜年,来不及陪第二天过生日的妻子吃一口蛋糕,来不及向两岁的儿子解释,袁水生连夜带领医疗队出发前往武汉第五医院。



袁水生为患者诊治病情

以生命守护生命 以坚守传递希望

越是在危难时刻,越能展现一个人的崇高品质。

到达武汉后,气氛空前紧张,在疫情尚不清楚、风险随时存在的情况下,袁水生不假思索地第一个主动请缨进入隔离病房,承担了第一个夜班工作。

袁水生每天坚守在病区,他迅速适应了工作角色,以娴熟的操作技术、虚心的专业态度、细致的人文关怀,迅速赢得了同行的认可和患者的信任。在隔离病房里,他每天都忙碌地工作着,心中始终放不下隔离病房的患者们,只要一有空

他就主动加班,哪怕只是和患者聊一聊病情。

每天在深夜回到住处后,袁水生会和家人联系一下,报个平安。微信视频里,妻子的面容憔悴了许多,儿子似乎也长大了不少。“爸爸你去救人了吗?我也要开救护车去找你。”听到视频中传来儿子奶声奶气的声音,袁水生几乎要落下泪来。他把对亲人的牵挂藏在了心底,也相信家人一定能够理解和支持他,他在日记里写道:“任重道远,使命光荣。位卑未敢忘忧国,希望我们都能打赢仗!零感染!”

医者仁心,大爱无价。

作为一名医务工作者,袁水生深知责任重于山,明白只有医务人员在一线守好阵地,武汉的疫情才能逐渐减少压力。为了减少交叉感染,到达武汉的第一天,他就把头发剃光,他不再在意发型,只想用自己无畏无惧的工作态度和认真执着的坚守换来患者们康复的笑容。

作为吉安援鄂医疗队的队长,袁水生不仅要带领团队进行医疗工作,还要细心照顾队友们的日常生活,关注队友们的身心状况。当休息闲暇时,他会及时地总结自己的防疫经验,分享给同事们,并以图文并茂的形式发回吉安,为后来支援的医疗队员们提供参考,也为家乡抗“疫”尽一份自己的力量。

在武汉抗“疫”的日日夜夜里,袁水生付出了无数的心血。他说,作为共产党员、白衣“战士”,理应责无旁贷地坚守在最需要的地方,只有这样,才对得起党的培养。

袁水生是这样想的,也一直是这样做的。去年2月15日,正值春节期间,他在从北京返回家乡的火车上听到广播中传来有乘客晕倒的消息时,毫不犹豫地急穿过多节拥挤的车厢,凭借扎实的临床功底迅速为患者作出了诊断:低血糖昏迷。确保现场通风、平置昏迷患者、掐人中、查脉搏心跳、观察病情直到患者清醒,袁水生协助列车长完成了调查记录,嘱咐好患者一些注意事项后,便悄然离开了。

在袁水生看来,一个共产党员就应该把群众的安危放在心上,利用自己的业务知识守护群众的健康,用自己的进取承担起应尽的责任。

据了解,袁水生参加工作十几年来,不管是在急诊科、消化科的

用大爱践行初心 用进取担起责任

岗位上,还是在传染科、呼吸科的岗位上,他始终为患者着想,以真心对待患者。为了让患者少花钱治好病,他坚持尽量用最合适患者的检查项目来诊断病情。有位病人曾找他开CT检查单,他在认真了解了患者的病情后,建议病人改做胸片检查,并详细说明理由;有的患者家属将现金、红包悄悄地塞进他的抽屉,他发现问题后立即将现金交到医院结账处作为患者的医疗费用。

从医路上,袁水生视工作为生命,待患者如亲人,只要患者有需要,袁水生总是有求必应,而且电话也保持24小时不关机……他的医德和医术得到了患者和家属的一致认可,去年获评“北京协和医院优秀进修医生”。他用自己的行动实践着一名新时代医务工作者的初心与使命。



身边的美德善行

利用疫情哄抬物价犯罪活动 公安机关依法严厉打击

新华社北京2月23日电(记者熊丰)记者从公安部获悉,新型冠状病毒感染的肺炎疫情发生以来,全国公安机关持续严厉打击人民群众反映强烈的哄抬物价、囤积居奇、牟取暴利等扰乱市场秩序犯罪活动。公安部联合市场监管总局下发文件,指导各地加强疫情防控期间价格行政执法与刑事司法衔接,从严从快惩处防护用品和民生商品乱涨价行为,切实保障疫情防控工作顺利开展。

公安部有关负责人表示,根据相关法律法规,在疫情防控期间,违反国家有关市场经营、价格管理等规定,囤积居奇,哄抬疫情防控急需的口罩、护目镜、防护服、消毒液等防护用品、药品或者其他涉及民生的物品价格,牟取暴利,违法所得数额较大或者有其他严重情节,严重扰乱市场秩序的,应当以非法经营罪追究刑事责任。公安机关将积极配合检察、审判机关和市场监管部门,坚决依法严厉打击此类违法犯罪行为。

上海法院疫情期间 探索“不见面的执行”

新华社上海2月21日电(记者兰天鸣)上海市普陀区人民法院2月20日率先运用“互联网法庭”对一总标的达900多万元的涉劳动报酬系列案中的4起案件进行线上执行,让当事人足不出户,也能领回劳动报酬。

2月20日下午2时,上海市普陀区人民法院第六法庭3名执行法官组成的合议庭成员、法官助理、书记员都佩戴着口罩。被执行人的诉讼代理人、申请执行人的图像清楚地显示在屏幕上。

“申请执行人,请你提供本人正确的开户银行账户及账号,本院将执行款汇入你的个人名下账户。”“好的,谢谢法官。”“本案现已审理终结……请在线阅卷笔录无异议后,在手机屏幕上签字。”整个过程语音清晰、画面流畅。

据悉,这次在线执行的4起案件,是由70多名员工为原告、被告为吉君公司,总标的达900多万元的涉劳动报酬系列案件的一部分。

在远程执行过程中,由于当事人无法亲自到法院进行身份认证,也无法书面提供银行账户,普陀法院采用短信、在线认证等方式保障资金的安全运行。当天采取线上执行后,案款当即汇入申请人提供的账户。从立案到发放款项仅用了一个月的时间。



袁水生(右一)与患者合影